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ב"ה, ‏כ"ג בסיון תשע"ב
         ‏13.06.2012
שלום וברכה,
החובות שלך לתואר ראשון בתלמוד, במסלול ראשי  הן:
א. הקורסים לתואר -  30 ש"ש קורסים לתואר (בדרך כלל הם שווים 2 ש"ש כל אחד ,אך יש גם סמסטריאליים בני 1 ש"ש), על הקורסים להיות מגוונים בתחומם (מכלל ה'אשכולות' שבפריאל) .מתוך 30 ש"ש של הקורסים יש ללמוד שני סמינריונים.
ב. קורסי יסוד ביהדות –  בנוסף ל30  ש"ש המצויינות בסעיף א', האוניברסיטה מחייבת כל תלמיד לתואר ראשון בתושבע"פ ללמוד  14 ש"ש קורסי יסוד ביהדות מתחומים שונים (פילוסופיה, תנ"ך), כאשר 4 ש"ש מתוך ה14 צריך ללמוד במחלקה לתושבע"פ.  לעיתים ניתן להשיג פטור. טופס בקשה לפטור ניתן למצוא  באתר האינטרנט בטפסים לתואר ראשון.
ג. קורסים כלליים –  כל סטודנט חייב לצבור במהלך התואר לפחות 64 ש"ש. לפיכך, בנוסף לקורסים של התואר ולקורסי היסוד ביהדות, על כל סטודנט ללמוד עוד קורסים, מכל תחום שהוא (לאו דווקא מהמחלקה לתלמוד), בכדי להגיע ל64 ש"ש.
ג. אנגלית -  יש חובת אנגלית.  לבירורים ניתן לפנות למחלקה לאנגלית – 

03-5318884
ד. בחינות בקיאות -   מידע מפורט רשום בפריאל ובאתר האוניברסיטה.
ה. מבחן מושגי יסוד ביהדות – חובה על כל סטודנט באוניברסיטה לעשות, אלא אם משיגים פטור מהמחלקה ללימודי יסוד.
ה. מערכת מידע אישי לסטודנט – על מנת לוודא שאכן סיימת את כל חובותייך, יש להכנס למערכת המידע האישי שלך הנמצאת באתר האוניברסיטה, להוציא את פלט הקורסים שעשית ולבדוק שהכל כשורה.

ו. זכאות לתואר - את הזכאות מקבלים לאחר סיום בפועל של כל המטלות והבחינות. יש לפנות  לרשם האוניברסיטה לבקשת הזכאות (הגשת בקשה לסיום התואר מתבצעת דרך אתר האוניברסיטה באינטרנט).
המון הצלחה וכל טוב,
המחלקה לתלמוד
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