קורסים
פרופ' יוסף ריבלין

* נושא/כותרת הקורס: מבוא לספרות השו"ת

מטרות הקורס:

מבוא כללי לספרות השו"ת תוך דיון נרחב בספרות השו"ת של הגאונים: אופיין של התשובות; סוגי השאלות; דרך העברתן; ליקוטן והאוספים של התשובות.  
תיאור הקורס: מבוא כללי לספרות השו"ת, ספרות השו"ת בתקופת הגאונים: - דרך העברת השאלות ודרך העברת התשובות; - הדיון בשאלות בישיבות בבל; - קבצי השו"ת; 
- דרכי זיהוי המשיבים; - מאפיינים בספרות הגאונים: 1. עיון בסוגיות תלמודיות; 2. מחלוקת הישיבות; 3. תקנות גאונים
 

* נושא/כותרת הקורס: דיני ירושה וצוואה במשפט העברי

מטרות הקורס: הקורס עוסק ביסודות המשפטיים של הירושה והצוואה שבמשפט העברי. הקורס מתמקד בהתפתחויות שחלו לאחר תקופת התלמוד. המקורות הבתר-תלמודיים מתבססים על ספרות השו"ת, ממצאי גניזת קהיר, תקנות ומנהגים.  

תיאור הקורס: 

1. הירושה על פי דין: ירושת הבכור; ירושת הבת; זכויות האשה; ירושת הבעל - דין ירושת הבעל, תקנות בירושת הבעל; כשרות לרשת






   

2. הצוואה בדיני ישראל: התפתחות הצוואה; נחלה דרבי יוחנן בן ברוקה; התחייבות והודאה; התפתחויות שחלו בצוואת בריא; העברת נחלה מהיורשים





   

3. סוגיות בתוכן הצוואה
 נוסחת הצוואה; נוסחאות הצוואה ותוקפן; דינא דמלכותא דינא



 * נושא/כותרת הקורס: המשפט והמוסר במשפט העברי

מטרות הקורס: הקורס יעסוק במשפט במוסר ובגבולות שביניהם. תחילה נכיר את מקורות ספרות ההלכה התלמודית וספרות הפסיקה בשאלות היסוד: גבולותיהם של הכללים "ועשית הישר והטוב"; "לפנים משורת הדין"; "כופין על מדת סדום"; "רוח חכמים" וכו', והשלכותיהם המשפטיות. לאחר מכן יידונו שאלות מתוך ספרות השאלות ותשובות לדורותיה תוך בחינה האם חלו שינויים במגמות ובגבולות שבין המשפט והמוסר. כמו כן יידונו שאלות אקטואליות בענייני מוסר ומשפט. 

תיאור הקורס/סיליבוס:

הסוגיות התלמודיות: 1. מבוא כללי: על משפט ומוסר, שורת הדין וגבולותיה במשפט הכללי ובמשפט העברי; 2. תחומי "לפנים משורת הדין": א. ועשית הישר והטוב (בר-מצרא, שומא); ב. לפנים משורת הדין (ר' ישמעאל, אבוה דשמואל, ר' חייא, רבה בר בר חנה ועוד); ג. רוח חכמים, מידת חסידות (ירושה, גזלן, מחזיר חוב בשביעית, מחזיר לגרים); 3. "רוח חכמים" במבחן הדורות (התפתחויות בגזילה ובמדיר את בניו); 4. זה נהנה וזה לא חסר - כופין על מידת סדום (זבן ארעא אמיצרא דבי נשא); 5. מושגים נוספים: דיני שמים; מחוסר אמנה; מי שפרע ועוד; 6. עשיית עושר ולא במשפט (המקיף את חבירו); 7. משפט ומוסר בין שכנים (כופין אותו לבנות בית שער)

המשפט והמוסר בסוגיות בתר-תלמודיות: 8. משפט ומוסר בכלכלה; א. תחרות, מונופול והסגת גבול; ב. העובד כשליח וכנאמן; 
ג. זכויות העובד וחובותיו; ד. מידע פנימי וטובות הנאה לעובד; ה. זכויות יוצרים; 9. משפט ומוסר בחוזים, הסכמים ושטרות; 10. משפט ומוסר בשלטון; א. מסים ושוויוניות; ב. מתן פטור; ג. איכות הסביבה; 11. פיקציות משפטיות; 
* נושא/כותרת הקורס: דיני שטרות במשפט העברי

מטרות הקורס:

הקורס מיועד להקנות מושגים בחקר השטר העברי. השטר הוא הסכם אישי בין צדדים והוא נועד להעניק זכויות וחובות שלא הוסדרו בדרך אחרת. לאחר העיון במבוא כללי לענייני שטרות, יתמקד הדיון בשטרות תלמודיים ובתר תלמודיים. הדיון ילווה בממצאים ובתעודות מתוך גניזת קהיר.

תיאור הקורס/סיליבוס:

1.  מבוא: רקע היסטורי  - תקנות ושטרות; מהותם של השטרות במשפט העברי; בעיית נוסחאות "מוקפאות"; יחס חז"ל לנוסחאות השטר (כתובת אלכסנדריה; נוסח הכתובה); דורש לשון הדיוט  -  מקורות ושיטות; היחס לנוסחאות בספרות הבתר-תלמודית; הסקת מסקנות משטר (שטר מחילה מאליסאנה); פרשנות שטר; 2. נוסחאות קבועות בשטר; 3. שטרות: הכתובה : תנאי בי"ד; בנין דכרין; תנאי העקרה; ואינון לה; ריבוי נשים; מתנה לחוד; שטרי צוואה; סדר גביית חוב; חצי זכר; התחייבות לחליצה; הרשאה; שותפות; מכירה - אונאה; ארישות כרם.
* נושא/כותרת הקורס: מבוא למשפט עברי

מטרות הקורס: להקנות ידע על מקורות המשפט העברי ועקרונותיו.

תיאור הקורס/סיליבוס: א. מבוא כללי - המשפט העברי - הגדרתו ומהותו; התפתחותו של המשפט העברי; התקנה; תקנות קהל; מנהג; שטרות; קודיפיקציה; ספרות השו"ת.

ב. העקרונות יודגמו תוך עיון בסוגיות מתחומים שונים במשפט העברי: נזיקין; ראיות; שליחות והרשאה; בתי דין; ירושה; חוזים.

* נושא/כותרת הקורס: דיני משפחה במשפט העברי

מטרות הקורס: 
יצירת זיקת אישות: הקורס יעסוק בהתפתחויות בדיני המשפחה. מוסד השידוכין וההתפתחויות שחלו בו; דרכי קידושין ודיון בנישואין אזרחיים וקשרים אחרים; הנדוניה והגנה עליה; הכתובה ותנאיה. הדיון ילווה בממצאים מתוך גניזת קהיר, ספרות השו"ת ותקנות הקהילות.

ניתוק זיקת האישות: הליך הגירושין; פטירת אחד מבני הזוג; ייבום וחליצה; עגונה. הדיון ילווה בממצאים מתוך גניזת קהיר, ספרות ותקנות הקהילות, ספרות השו"ת ותקנות הקהילות.

תיאור הקורס/סיליבוס:

1. שידוכין - תקופת התלמוד; ספרות החילוקים (בבל-א"י); התפתחויות במוסד השידוכין; אסמכתא; הגנה על מבטל השידוכין;  סוגית תענית "לא היו ימים טובים לישראל וכו'"; 2. קידושין - דרכי קידושין; נישואין אזרחיים וידועה בציבור; ספק קידושין וקידושי תנאי; 3. נישואין - מוהר וכתובה; תנאי כתובה; 4. ניתוק זיקת האישות - פטירה; מורדת; מתנה לחוד; ריבוי נשים; ייבום - חליצה; גט: עילות לגירושין; כפיית גט; שליחות; עגונה והפקעת קידושין; מחזיר גרושתו

