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א. מטרות הקורס:
הכרת ההקשר ההיסטורי והאינטלקטואלי בו פעלו הגאונים המוקדמים עד תקופתו של רב סעדיה גאון במפנה המאה העשירית, החכמים המרכזיים בתקופה זו, וסוגי הספרות השונים שנוצרו בה בבבל ובארץ ישראל.
תוצרי למידה:
יכולת לנתח טקסטים מספרות הגאונים המוקדמת לאור המאפיינים הספרותיים היחודיים של הסוגות השונות ועדי הנוסח שלהם, ושימוש נרחב בספרות המחקר הרלוונטית.

ב. תוכן הקורס: 
במהלך הקורס נעסוק בעניינים המרכזיים הנוגעים ליצירה הספרותית מתקופת הגאונים המוקדמת עד לזמנו על רב סעדיה גאון במפנה המאה העשירית, בהם: הרקע ההיסטורי ואופי הישיבות בתקופת הגאונים המוקדמת, תשובות הגאונים, השאילתות, הלכות פסוקות, הלכות גדולות, הישיבה הארץ ישראלית, היצירה הספרותית בארץ ישראל, והיחס בין המרכז הארץ ישראלי למרכז הבבלי בחלקה הראשון של תקופת הגאונים. הלימוד יעשה באמצעות עיון בקטעים מתוך ספרות הגאונים, תוך עמידה על השאלות הביבליוגראפיות הקשורות לספרים השונים, והמאפיינים היחודיים של הסוגות השונות.



מהלך השיעורים: 
במהלך השיעור נעיין במקורות ראשוניים וננתחם תוך מגמה להצביע על השאלות המתודולוגיות הקשורות לסוגות השונות, ולהציג את דברי החוקרים המודרניים. לקראת כל שיעור יתבקשו הסטודנטים לעיין במקורות ובספרות המחקר שיידונו בשיעור הבא.דפי מקורות וספרות מחקר יועלו לאתר הקורס.
 
תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים: (רשימה או טבלה כדוגמת המצ"ב)
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ג. דרישות קדם

   אין

ד. חובות / דרישות / מטלות:
[bookmark: _GoBack]נוכח הגבלות הקורונה וחוסר הוודאות שמלווה אותנו קורס זה יועבר בזום. כל שיעור יוקלט ובסיומו המרצה יעמיד קישור לשיעור באתר המודל של הקורס. בקורס זה יש עדיפות לנוכחות בזום בזמן אמת. תלמידים שאינם יכולים להיות בזום בזמן אמת יצרו קשר עם המרצה מראש כדי לוודא שהם לומדים כראוי.
במהלך הסמסטר הסטודנטים יתבקשו לעיין במקורות ראשוניים ובספרות מחקר כהכנה לשיעורים.

ה. מרכיבי הציון הסופי:
הציון הסופי מורכב מעבודה במקום מבחן בסוף הקורס שמהווה 100% מן הציון. 
ציון עובר: 60
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ז. שם הקורס באנגלית:
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