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א. מטרות הקורס ותוצרי למידה (מטרות על / מטרות ספציפיות):
מטרת הקורס – להכיר את התחום ההלכתי החשוב של דיני משפחה, כפי שבא לידי ביטוי בימי הביניים. לעמוד על יסודות ההלכה בתקופת חז"ל, ולעקוב אחר השתלשלות ההלכה במציאות היסטורית משתנה. 

תוצרי למידה – התלמידים יכירו את כללי ופרטי התחום ההלכתי של דיני המשפחה, ויפתחו רגישות לתהליכים שעברו על תחום הלכתי זה במהלך הדורות. הם יבחינו בין ההלכה כפי שזו באה לידי ביטוי בספרות חז"ל לבין יישומי ההלכה בספרי פסיקה מתקופות שונות. הם ילמדו להכיר את ההקשרים ההיסטוריים והחברתיים המשתנים שבהם הלכות אלה נלמדו, הובנו ויושמו במרכזים יהודיים שונים בימי הביניים. הם יעריכו את האתגרים השונים שעמדו בפני יהודים ויהודיות, פוסקי הלכה ופשוטי עם
ב. תוכן הקורס:
רציונל, נושאים: התחום של דיני משפחה הינו משמעותי בכל דור ובכל אזור, ופסיקת ההלכה בתחום זה נאלצת תמיד להתאים עצמה לתנאים המשתנים. הקורס יעסוק בספרי הפסיקה, השו"ת והתקנות שנוצרו בקהילות ישראל השונות במהלך ימי הביניים, ויעמוד על הזיקות המורכבות בין הלכה ומציאות.
מהלך השיעורים: הרצאה פרונטלית בשילוב לימוד משותף של המקורות ודיון בכיתה. המקורות יועלו לפני השיעור לאתר מודל. השיעור יתקיים ב'זום'.
תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים: 
1. שידוכין
2. אירוסין
3. קידושי שחוק
4. עדים
5. כתובה – נוסח
6. כתובה – גובה
7. כתובה – צורה
8. נדוניה
9. החזרת נדוניה
10. חתונה
11. ברכת בתולים
12. טענת בתולים
13. טענת אין-אונות
14. מועד החתונה
15. עילות גירושין
16. תקנות ר' גרשם
17. נוסח הגט
18. כינויים
19. מודעא
20. שליחות
21. ערעור
22. תשלום כתובה
23. ילדים 
24. תנאי בגט
25. אחוזי גירושין
26. נישואין שניים
ג. דרישות קדם: 
אין
ד. חובות / דרישות / מטלות:

נוכחות והשתתפות בשיעורים. כתיבת עבודה. בקורס זה יש חובת נוכחות בכל השיעורים, שתיבדק מדי שיעור. תלמיד שייעדר מעל חמש הרצאות ללא סיבה מוצדקת לא יקבל ציון בקורס.
עם זאת, מאחר שהשיעורים מועברים ב'זום' ומוקלטים, מי שאיננו יכול להשתתף בשיעור יכול לצפות בו בזמן אחר. במקרה כזה, אני מבקש ליצור איתי קשר אחרי שתשלימו את השיעור ולכתוב לי סיכום של מספר שורות המסכמים את מה שנלמד בשיעור.
ה. מרכיבי הציון הסופי:

100% - מטלת סיום (במקום מבחן).
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